



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXIV.

№ 20

ОКТЯБРЯ 15.

ПОУЧЕНИЕ

ВЪ НЕДѢЛЮ ДВАДЦАТУЮ ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦѢ¹⁾.

Се изношаху умерша, сына единородна матери своей (Лук. VII, 12).

Грустное, потрясающее зрѣлище открылось взорамъ Спасителя и сопровождавшихъ Его учениковъ и народа, когда приблизились они ко вратамъ града Наина (Лук. VII, 11—12)! На встречу имъ изъ города медленно двигалось печальное шествіе: во гробѣ, окруженному множествомъ народа, несли (ст. 12) бездыханное тѣло умершаго во цвѣтѣ лѣтъ юноши (ст. 14), сына единородна матери своей (ст. 12). Тутъ же за гробомъ, шла, обливаясь слезами, мать умершаго юноши, бѣдная и теперь совершенно одивокая вдова (ст. 12). Ея громкія надрывающіяся рыданія, ея обильныя слезы невольно вызывали слезы и на глазахъ другихъ участниковъ этого печальнаго шествія, которое отъ того казалось еще печальнѣе.

По истинѣ, грустное, потрясающее зрѣлище! Но кому изъ

¹⁾ Твер. Епар. Вѣд. № 1 1889.

насъ, братіе, не знакомо оно? Кому не знакомъ этотъ образъ матери, плачущей надъ гробомъ любимаго сына?..... Мыслен-ному взору нашему въ настоящую минуту предносится другой образъ плачущей матери, менѣе, быть можетъ, знакомый нѣкоторымъ изъ васъ, но не менѣе трогательный и поучи-тельный.

Намъ представляется мать, оплакивающая нравственную, духовную гибель своего дѣтища.—Много трудовъ, много силь и здоровья потратила она, прежде чѣмъ увидѣла его пришедшій въ возрастъ. Она дѣлала все, что дѣлаетъ большинство подобныхъ ей, чтобы ея любимое дѣтище, вступивъ въ жизнь, явило себя здѣсь виднымъ дѣятелемъ, а для нея самой слу-жило бы опорою и утѣшениемъ въ старости. Она дала ему всѣ доступныя ей средства для развитія и образованія ума, сообщила ему всѣ извѣстныя ей правила житейскаго благоразумія и, считая на томъ свое дѣло поконченнымъ, ждала теперь достойной награды за свои труды и заботы.—Но ожиданія ея не оправдались: ея любимое дѣтище, вместо радости и утѣшения, принесло ей одни душевныя терзанія. Жизнь, въ которую оно теперь вступило, представила ему столько соблазновъ и искушеній, что ни его многостороннее образованіе, ни знаніе имъ правилъ житейскаго благоразумія не могли предохранить его отъ увлеченій. А разъ вступивши на этотъ скользкій путь, оно еще менѣе могло благовременно оставить его и шло по нему, подвигаясь все далѣе и далѣе. Увлекшись сперва превратнымъ образомъ мыслей, по-томъ заразившись нечестіемъ и естественно не найдя для себя здѣсь удовлетворенія, оно въ концѣ концовъ сдѣлалось равнодушнымъ ко всему истинному, благородному, святыму,—сдѣлалось, по выражению слова Божія, мертвѣцомъ (Лук. IX, 60). И вотъ, видя эту духовную смерть своего любимаго дѣтища, мать горько оплакиваетъ его, и тѣмъ неутѣшнѣе

скорбь ея, что она знаетъ, что обращеніе такого мертвѣца по духу на истинный путь часто безнадежнѣе, чѣмъ воскресеніе умершаго тѣломъ, а между тѣмъ, ея внутренній голосъ и голосъ ея близкихъ говорятъ ей, что и она не свободна отъ обвиненія въ духовной гибели своего дѣтища.

И сколько такихъ матерей, оплакивающихъ нравственную гибель своихъ дѣтей?! Сколько такихъ юношей, которые сперва подаютъ блестящія надежды, а потомъ, заразившись превратнымъ образомъ мыслей и нечестіемъ, становятся и сами несчастными на всю жизнь, отравляютъ и жизнь родителей неутѣшною горестію и составляютъ язву человѣческихъ обществъ? Чѣмъ предотвратить такое горе? Чѣмъ предохранить юношей отъ временной и вѣчной ихъ гибели? Единственно только—развитіемъ въ нихъ изъ дѣства и сохраненіемъ началъ истинно-христіанской жизни. Это—долгъ преимущественно матерей. По крайней мѣрѣ, ни отъ кого нельзя ожидать такого умѣнья и средствъ, способствующихъ религіозно-нравственному возрастанію дѣтей, какая истинно-христіанская мать находитъ и почертаетъ въ материнской любви своей къ нимъ.

Каждый христіанинъ еще въ купели св. крещенія рождается въ жизнь духовную; но для возрастанія его въ этой жизни, для совершенного отложенія въ немъ *вѣтхаго человѣчка, тлѣющаго въ похотехъ прелестныхъ, и облеченнаго его въ новаго, созданнаго по Богу въ правдѣ и преподобіи истины*, необходимо, чтобы въ сердцѣ его изъ дѣства глубоко были насаждаемы сѣмена вѣры Христовой. Хотя воспитаніе и руководство вѣрующихъ въ жизнь вѣчную собственно есть дѣло духовныхъ настырей, но въ этомъ случаѣ истинно-христіанская мать есть первая помощница и служительница церкви. Въ семъ убѣждевшія она, по принятіи отъ купели св. крещенія своего младенца, взираетъ на него, какъ

ва малую обитель благодати Христовой, хранение и восстановление которой будетъ зависѣть отъ ея материнской ревности; и, сознавая свой долгъ, такая мать, прежде чѣмъ младенецъ ея начинаетъ понимать окружающіе его предметы, научаетъ его возводить взоръ на небо и св. иконы; прежде чѣмъ статье онъ называть роднаго отца и близкихъ къ себѣ, пріучаетъ его произносить великое имя Отца небеснаго, Спасителя и Пречистой Его Матери; вмѣстѣ съ тѣмъ какъ учить младенца ставить ва землѣ шаткія еще ноги, научаетъ его ходить по стезямъ заповѣдей Божіихъ; лишь только онъ начнетъ свободно владѣть своими руками, научаетъ его слагать ихъ для молитвы и крестнаго знаменія.

Съ возрастомъ младенца благочестивая мать бодрствуєтъ надъ его поведеніемъ. Она первая насаждаетъ въ сердцѣ дитяти тотъ страхъ Божій, который есть начало всякой премудрости. Сообщивъ ближайшія понятія о вселагомъ Творцѣ и Промыслителѣ, она первая внушиаетъ своему чаду и чувство величайшей любви и благодарности къ Виновнику и Подателю всѣхъ благъ. Подчиняя исподволь отрока уставамъ церкви, истинно-христіанская мать пріучаетъ его терпѣливо переносить по временамъ лишенія въ пищѣ и питіи и охотяще водить его въ храмъ Божій, нежели дозволяетъ излишнія забавы. Первая пріуготовляетъ она его къ привятію св. таинъ Христовыхъ, и, научая его отечественному языку, вмѣстѣ съ тѣмъ учить и церковному, повторяя съ нимъ въ определенные часы молитвы, преподанныя церковію для ежедневнаго употребленія.

Убѣжденная многими примѣрами, что тѣлесное обученіе вмалъ есть полезно, а благочестіе на все полезно есть, обѣтованіе имѣюще живота нынѣшняго и грядущаго (1 Тим. IV, 8), христіанская мать заботится не столько о томъ, чтобы ея сынъ блесталъ въ мірѣ талантами,

славился обширными свѣдѣніями, сколько о томъ, чтобы онъ поставилъ себѣ искусна предъ Богомъ, дѣлателя непо-стыдна (2 Тим. 11, 15); не то имѣть въ виду, чтобы ея сынъ въ свое время умѣлъ нажить богатство и заслужить почести и награды, но, зная, что все въ мірѣ непрочно, благовременно пріучаетъ его благодушно переносить нujду, скорби, лишенія, какъ посѣщенія любви и праведнаго гнѣва Божія, за все благодарить и прославлять Бога.

Не должно-ли надѣяться что такъ воспитанное дѣтище, вступивъ въ жизнь, будетъ служить лишь отрадою и утѣшениемъ для своей матери, и, если когда-либо глаза ея оросятся слезою, то это скорѣе будетъ слеза умиленія и радости, нежели скорби и печали.. Правда, случается иногда, что, и тщательно воспитанный въ духѣ христіанскаго благочестія юноша, вслѣдствіе большою частію обращенія съ людьми испорченыхъ нравовъ, увлекается превратнымъ образомъ мыслей, заражается нечестіемъ и такимъ образомъ причиняетъ сердцу матери мучительныя терзанія и истортгаетъ у нея слезы скорби и сокрушенія; но истинно христіанской матери уже то одно въ этомъ случаѣ доставляетъ утѣшеніе, что она сознаетъ себя предъ Богомъ и людьми нечовинною въ гибели своего чада, какъ свято исполнившая относительно его свой долгъ. Притомъ же, опытъ оказываетъ, что такія терзанія и слезы большою частію бываютъ кратковременны. Тотъ, кто изъ дѣства былъ воспитанъ въ христіанскомъ благочестіи, хотя, поработившись грѣху, и дѣлается играющимъ страстей; но, испытавъ суетность мірскихъ надеждъ, разочарованный въ своихъ ожиданіяхъ, скоро съ сожалѣніемъ начинаетъ вспоминать тѣ блаженные дни, когда онъ, руководимый благочестивою матерію, въ простотѣ сердца вѣровалъ въ Бога и исполнялъ Его заповѣди; начинаетъ сокрушаться о своихъ грѣхахъ, а за этимъ

соврощеніемъ скоро слѣдуетъ и обращеніе его на путь истинный. Наконецъ, у благочестивой матери, воспитывающей своего сына въ преданности вѣрѣ и церкви, всегда остается надежное и вѣрное средство для возвращенія своего чада на путь истины: это—молитва. Господь Иисусъ Христосъ ни когда не отвергалъ такихъ молитвъ матери. Онъ утѣшитъ, безъ сомнѣнія, всякую такую мать, измѣнить скорбь ея материнскаго сердца на радость, скажетъ и ей, какъ сказаль наинской вдовицѣ: *не плачи, возвратить и приведеть въ объятія материнской любви заблудшаго, какъ возвратилъ наинской вдовицѣ воскрешеннымъ отъ мертвыхъ ея сына.*

Пусть же непрестанно памятуетъ каждая мать семейства, что на ней главнымъ образомъ лежитъ долгъ развивать и сохранять въ своихъ чадахъ начала истинно-христіанской любви, что только воспитаніемъ своихъ чадъ въ духѣ христіанского благочестія она и можетъ предохранить ихъ отъ временной и вѣчной гибели; что, наконецъ, только истинно-христіанская мать и здѣсь на землѣ, будетъ услышана въ своихъ молитвахъ о чадахъ; и тамъ, предъ престоломъ Вѣчнаго Судіи, только она можетъ дерзновенно сказать: се азъ и дѣти мои. Аминь.

Николай Влхиревъ.

Святитель Алексій, Митрополитъ вселы Руси и чудотворецъ.

(Продолженіе).¹⁾

Поучая русскихъ людей словомъ, святитель Алексій самъ служилъ всѣмъ и своимъ примѣромъ. Онъ училъ христіанской любви, а самъ прежде возлюбилъ всѣхъ. Не помнить

¹⁾ См. № 19 Вор. Епар. Вѣdom.

онъ личныхъ обидъ и въ спорахъ епископовъ и князей всегда является миротворцемъ. Служа на пользу церкви, онъ заботится и о благѣ русской земли. По заслугамъ и цѣнять святителя. Любить его всѣ русскіе люди и много говорять о его благочестіи, святости жизни и мудрости.

И татарамъ залымъ пришлось узнать чрезъ святителя всемогущую силу Бога христіанскаго.

У хана Чанибека разболѣлась глазами жена Тайдула. Три года страдала она. Прибѣгала нѣсколько разъ и къ помощи знахарѣй, но ничто не приносило пользы. Знала Тайдула святителя Алексія. Пришло ей на мысль обратиться къ нему. Не врачъ онъ, но силенъ у Бога. Внимаетъ молитвамъ его Всемогущій. Сообщаетъ она о своемъ желаніи видѣть святителя мужу. Шлетъ ханъ посланіе къ великому князю. «Мы слышали, пишетъ онъ, что есть у васъ служитель Божій, который о чёмъ ни помолится, будетъ услышанъ Богомъ. Отпусти же его къ намъ. Если по молитвамъ его исцѣлѣтъ моя жена, то въ мирѣ со мною будешь; если не пошлешь его, то съ огнемъ и мечемъ пройду по твоей землѣ». Испугался князь, прочитавъ грозное посланіе хана. Что-же дѣлать? Идетъ онъ къ своему руководителю, святителю Алексію и читаетъ ему письмо хана. Великое дѣло предстояло. Кто могъ поручиться, что внемлетъ теперЬ Господь молитвамъ святаго мужа. Но крѣпка была вѣра святителя. «Поѣду», сказалъ онъ князю и началъ собираться въ путь. Идетъ владыка въ соборный храмъ Успенія Божіей Матери. На молитву созываетъ онъ жителей Москвы. Всѣ знаютъ, великая бѣда будетъ для Святой Руси, если Господу Богу не угодно будетъ услышать молитву вѣрныхъ своихъ чадъ. И горячо молятся всѣ предъ ракою угодника Божія, святителя Петра. Непреложно слово Спасителя: просите и дастся. Простили съ вѣрою русскіе люди милости у Бога, и показалъ

Господь, что услышана молитва ихъ. Сама собою зажглась восковая свѣча при гробѣ святителя Петра. Поняли всѣ, что откроется Господь глаза слѣпой жены хана и съ благодарною молитвою преклонили колѣна. Святитель Алексій разломалъ свѣчу на части и раздалъ молищимся. Одну часть взялъ онъ съ собою.

Держитъ по Волгѣ путь святитель. По мѣстамъ онъ останавливается. Въ Нижнемъ Новгородѣ донъявъ стоить часовня близъ Благовѣщенскаго монастыря, устроенная въ память пребыванія здѣсь святителя. Сходилъ на берегъ митрополитъ и на мѣстѣ, гдѣ теперь городъ Самара. Пустынно было тутъ въ ту пору. Густой лѣсъ покрывалъ берегъ рѣки. Отшельникъ одинокий въ келліи жилъ. Благословилъ его святитель и внизъ далъ поплыть.

Давно ждетъ ханская жена святителя. Во снѣ она видѣла его въ облаченіи, а потому еще до прїѣзда приказала сдѣлать дорогія святительскія ризы.

Прибылъ святой мужъ въ столицу татаръ. Съ почетомъ встрѣтили его ханъ. Повели прїѣзжихъ гостей въ палаты ханскія. Началъ тутъ святитель шить молебенъ на освященіе воды. Зажегъ онъ часть той свѣчи, которую взялъ отъ раки чудотворца Петра. Обончень молебенъ. Окропилъ святитель святою водою болищую, и она мгновенно прозрѣла. Поражены были всѣ. Богато одарила исцѣленная митрополита. Поспѣшно онъ выѣхалъ изъ Орды, потому что тутъ уже начинались смуты.

Съ радостію встрѣтили въ Москвѣ первосвятителя. Благодарили его всѣ,—вѣдь своими молитвами спасъ онъ Святую Русь отъ бѣды.

Не успѣлъ еще владыка отдохнуть отъ утомительного пути въ татарскую столицу, какъ снова пришлось сибиряться туда-же. Родной сынъ убилъ хана Чанибека и всѣхъ своихъ

братьевъ. Воцарился свѣрѣпый убійца. Шлетъ онъ пословъ ко всѣмъ русскимъ князьямъ съ требованіемъ новой тяжелой дани. Просить великий князь святителя Алексія быть ходатаемъ за Русь. Опять єдетъ митрополитъ въ ханскую столицу. Является онъ къ грозному хану и кротко просить дать миръ родной странѣ. Смягчился ханъ. Отмѣнилъ онъ распоряженіе о новой дани и обѣщалъ не воевать съ русскими князьями. Самому митрополиту ханъ пожаловалъ льготную грамоту. По примѣру прежнихъ хановъ церкви православной даровалъ онъ свободу отъ податей и разныхъ повинностей.

Съ нетерпѣніемъ ждутъ на Руси святителя. Считаются дни и минуты, когда долженъ онъ прибыть домой. «Ѣдетъ владыка!» оповѣстили русскихъ людей. Всюду встречаются съ честію спасителя русской земли, просятъ его благословенія, цѣлаютъ руки и края одѣждъ. Въ Москвѣ особенно торжественную встречу устроютъ ему. Съ хоругвями, иконами и крестами вышло духовенство за городъ. Несметные толпы народа уже были тутъ. Самъ князь съ семьей и знатные бояре привѣтствуютъ владыку. Малютка книжескій сынъ, осмилѣтній Димитрій Іоанновичъ, выдвигается впередъ,—хочетъ онъ благодарить митрополита. Подходитъ отрокъ къ святому мужу. Со слезами на глазахъ громко произнесъ онъ свою благодарность: «О владыко! ты даровалъ намъ житіе мирное: чѣмъ выразимъ тебѣ свою признательность?» Взволнованъ малютка, юная краска выступила по всему лицу. Благословилъ его митрополитъ и крѣпко поцѣловалъ.

Торжествуетъ Москва, веселится и вся Святая Русь, а у митрополита новая великая забота. Недобрыя вѣсти шли съ юго-запада. Давно славный Кіевъ, мать русскихъ городовъ, стала подъ властію князей литовскихъ. Не любили святителя эти князья. Хорошо знали они, сколь много дѣлаетъ онъ для усиленія Москвы. Носилась молва, что всѣхъ

православныхъ русскихъ хотятъ они обратить въ латинскую католическую вѣру.

Сиѣшить митрополитъ въ Кіевъ. Нужно подкрепить въ вѣрѣ православныхъ жителей матери русскихъ городовъ. Цѣлыхъ два года живетъ первосвятитель здѣсь и зорко слѣдить онъ за всѣмъ. Миновала пока опасность для православной церкви. Успокоился митрополитъ и двинулся снова въ Москву.

Въ отсутствіе святителя скончался великий князь. Оставилъ онъ послѣ себѣ старшаго малолѣтняго сына. Только десять лѣтъ было въ эту пору славному потомку Димитрию Иоанновичу. Не могъ онъ отстоять себѣ великокняжескаго стола. Татарскій ханъ утвердилъ Суздальскаго князя. Не было митрополита въ Москвѣ, некому было защитить малолѣтняго сироту.

Зоветъ новый великий князь святителя Алексія во Владимиръ. Благословеніе на великое княженіе хочетъ онъ получить. Поѣхалъ владыка, благословилъ, но во Владимирѣ жить не остался. Долго просилъ его князь, но не получилъ согласія святителя. Хорошо зналъ святой мужъ, что Москва — сердце Руси Святой. Рано или поздно, а будетъ она славнѣе другихъ городовъ. Скорбить святитель о временной потерѣ значенія Москвы. Есть впрочемъ свѣточъ надежды — юный князь Димитрій Иоанновичъ. Подростаетъ онъ, а мудрый святитель великую думу думаетъ, не пора ли Москвѣ возвратить потерянное ею. Чѣмъ скорѣе, тѣмъ лучше будетъ. Князь юнь, да что за бѣда, — самъ буду руководить, укажу, наставлю, а тамъ онъ подростѣтъ, уму разуму наберется, раздумывалъ святитель.

Въ Ордѣ смыкается ханъ за ханомъ. Насилія, грабежи и убийства царили въ столицѣ татаръ.

Знаютъ въ Москвѣ, что дѣлается въ Ордѣ. Внушили

мудрые совѣтники юному князю мысль объявить себя великимъ. Отдалъ татарскій ханъ великое княженіе Димитрію Іоанновичу. Возсѣлъ на велико-княжескомъ столѣ двѣнадцатилѣтній отрокъ. Благословилъ его святитель на княженіе и самъ сталъ помагать во всемъ.

Снова быстро начинаетъ собираться Святая Русь. Къ Москвѣ, къ Москвѣ родной стягиваются удѣлы. Тутъ живеть единый митрополитъ всея Руси,—умеръ соперникъ-то Алексія. Въ Москвѣ теперь и великий князь. Поддерживаемый умными совѣтниками зоветъ онъ къ единенію разрозненную на удѣлы Русь. Мало по малу соєднія княжества признаютъ надъ собою первенство Москвы. То съ однимъ, то съ другимъ заключаетъ великий князь договоры. Посредникомъ и свидѣтелемъ всегда является митрополитъ. «Цѣловали есьмы крестъ у отца своего, у Олексія Митрополита всея Руси», говорится въ договорныхъ грамотахъ.

Не всегда князя съ охотою признавали надъ собою власть Москвы. Приходилось иныхъ убѣждать, а другимъ и силою грозить.

Въ Нижнемъ Новгородѣ заспорили князья. Два родныхъ брата дѣлили между собою наслѣдственный удѣль. Просорились они и готовы уже были съ оружіемъ въ рукахъ рѣшить спорное дѣло. Старшій изъ нихъ обратился съ просьбою о помощи къ Московскому великому князю. Раздумываетъ этотъ послѣдній. Идетъ онъ за совѣтомъ къ святителю Алексію. Долго бесѣдуютъ они. Жаль имъ проливать напрасно родную русскую кровь. Рѣшилъ владыка дѣйствовать церковными мѣрами. Вызвалъ онъ въ Москву славнаго основателя Троицкой Обители, преподобнаго Сергія. Ему поручилъ святитель примирить споращихъ князей.

Отправляется святой старецъ въ Нижній. Уговариваетъ онъ князей. Не дѣйствуютъ слова, князья упорствуютъ. Дано

было Сергию право объявить нижегородскому князю неблагословеніе митрополита. Не убоался князь, и пришлось преподобному игумену «церкви затворить». Приложили печати ко всѣмъ церковнымъ дверямъ, не поютъ божественныхъ службъ и совсѣмъ не слышно звона колоколовъ. Новорожденные остаются безъ крещенія, не отпѣваютъ мертвцевовъ. На бѣду мѣстный епископъ держитъ сторону князя, а оттого онъ и долго упорствуетъ. Пришлось погрозить войскомъ. Собирается въ Москву ополченіе. Дошла вѣсть объ этомъ до Нижнаго-Новгорода. Смирился князь и согласился раздѣлить съ братомъ наслѣдственный удѣль. Тогда святитель прислалъ обоимъ имъ свое благословеніе.

Случалось, князья иногда оставались и недовольными посредничествомъ владыки. Въ Тверской области поссорились князья. Встутился въ дѣло святитель. Сталъ онъ склонять къ миру князей. Послушались князья сначала голоса его. Разобралъ владыко дѣло ихъ и рѣшилъ по правдѣ, по Божію. Недоволенъ былъ только судомъ святителя тверской князь. Призвалъ онъ къ себѣ на помощь враговъ Москвы, литовскихъ князей. И полилась кровь русскихъ людей и долго лилась. Но утомились князья, заговорили о мирѣ и опять обратились къ святителю. Онъ засвидѣтельствовалъ мирный договоръ князей.

Среди княжескихъ споровъ посѣщали родную Русь и другія несчастія. Ходилъ еще моръ на людей, по мѣстамъ разбойничали татарскіе мурзы, а въ Москву случился большой пожаръ. Всесвятскимъ назвали его наши лѣтописцы, потому что начался онъ съ церкви всѣхъ святыхъ. Была страшная буря, а постройки-то все деревянны,—и гулялъ себѣ огонь на свободѣ. Въ короткое время выгорѣли Кремль, Посадъ, Загородье и Зарѣчье. Купцы и горожане ничего не спасли изъ своего имущества.

Горюютъ жители Москвы, а великий князь думаетъ съ боярами. Каменный Кремль рѣшили строить съ толстыми стѣнами. Безопасиѣ будеть отъ огня, да и на случай нападка враговъ можно будетъ затвориться въ немъ. Спѣшать съ работой. Воздвигнуты стѣны. Богъ не безъ милости, нашлись средства и у мирныхъ горожанъ. Одинъ за другимъ появляются богатые дома. Заблистали снова златоглавые храмы, увеличилось даже число ихъ.

Обстроилась Москва. Не мало было заботъ святителю и на этотъ разъ. Стѣны, пожалуй, на время укроютъ русскую столицу отъ враговъ; но безъ Божіей помощи не найти городу защиты ни въ чемъ. Число молитвенниковъ за первопрестольную Москву и за всю Святую Русь хотеть увеличить святитель. Давно извѣсты были въ Москвѣ монашескія обители. Въ одной и самъ святитель началь свои подвиги. Но Москва вѣдь становилась сердцемъ родной Руси. Нужно было ей стать и первою по числу монастырей. И принялся митрополитъ за построеніе обителей.

Давно еще онъ далъ обѣтъ Богу построить монастырь въ честь того святаго, память которого празднуется въ день спасенія его отъ морской бури. Августа 16-го прибылъ святитель на приставь. Празднуетъ въ этотъ день православная церковь память верукотвореннаго образа Спасителя. Потому и рѣшилъ святитель строить Спасовъ монастырь.

Держитъ онъ путь въ славную Троицкую обитель къ игумену ея, преп. Сергію. Съ честію принимаетъ старецъ дорогаго гостя. Долго бесѣдуютъ они. Просить святитель у Сергія одного изъ его учениковъ въ игумена въ будущій Спасовъ монастырь. Подумалъ подвижникъ и благословилъ Андроника, совсѣмъ еще нестараго инона.

Поручилъ святитель троицкому монаху благоустроить Спасовъ монастырь, а самъ уже готовился строить другой.

Исцѣленная отъ слѣпоты жена хана подарила митрополиту мѣсто въ Кремль и богатые дары. Приберегъ эти дары святитель на пужду. Когда вся Москва украсилась постройками, заложилъ онъ монастырь, набралъ честныхъ старцевъ и помѣстилъ ихъ въ полуустроенномъ зданіи. Скоро возведены были келліи и соборный храмъ. Посвятили его памяти чуда Архистратига Михаила въ Хонѣхъ (6 Сентября) отчего и монастырь названъ Чудовыми.

Не было въ Москвѣ еще въ ту пору женскихъ обителей, а желавшихъ подвизаться было немало. Подалъ святитель и имъ помощь. Устроилъ онъ обитель въ честь святаго Алексія, человѣка Божія и отдалъ ее черницамъ. Такъ возникъ Алексіевский женскій монастырь.

Украсилась Москва. Богата стала она Божіими храмами и монашескими обителями. Радовался старый уже святитель, смотря на бѣлокаменную. Не мало тутъ трудовъ положено было святымъ мужемъ. За то всѣ русскіе люди и чутъ первосвятителя. Знаютъ о немъ не только въ предѣлахъ родной Руси, но и въ другихъ православныхъ странахъ. Приходятъ оттуда и послы къ нему. Посильного чодаянія ждутъ тамъ на нужды своихъ церквей. Бѣдва была тогда наша родина; но была бы лишь братская любовь, а то найдется что-нибудь на посильную помощь. Принималъ и святитель Алексій чужестранныхъ гостей, должную и честь оказывалъ имъ. Всегда, бывало, и помощь посильная найдется у него.

Занятый дѣлами, подумывалъ святитель и о смерти. Восьмой десятокъ лѣтъ ему уже былъ въ исходѣ. Много трудился онъ, видѣлъ и плоды своихъ трудовъ. Кому-то придется быть первосвятителемъ послѣ него? Стала крѣпнуть родная Русь, собираясь во едино. Но далеко еще до конца этого великаго дѣла. Нужны мудрые люди. Князь возросъ. Надѣлилъ его Господь Богъ умомъ, мужествомъ и силою; по

нельзя ему обойтись безъ мудраго первосвятителя. Пока живъ владыка Алексій, голосъ его слушаютъ. Любить онъ родную Русь и желаетъ ей всякаго добра. Знаютъ это лучшіе русскіе люди и, какъ отца, уважаютъ престарѣлого митрополита. Будетъ-ли преемникъ его столь мудръ и властенъ? А нуженъ великій человѣкъ. Тяжелое испытаніе предстояло нашей родинѣ. Злобою стали татары смотрѣть на усилившуюся Русь.

Знаеть все это святитель. Явилась у него мысль вѣрить русскую церковь славному подвижнику родной страны. Шлетъ владыка гонца въ Троицкую Лавру. Игумена ея, старца Сергія, зоветъ онъ къ себѣ. Не знаетъ смиренный игуменъ, какая нужда случилась въ немъ. Вотъ онъ уже въ Москвѣ. Смиренно съ поклономъ вступаетъ онъ въ покой стараго владыки. Держитъ святитель золотой крестъ въ рукахъ. Благословляеть онъ любимаго игумена и подаетъ ему крестъ. «Прости меня, владыко святой, отъ юности моей не носилъ я золота, а въ старости особенно хочу пробыть въ ищетъ», смиленно отклонилъ отъ себя даръ митрополита преподобный Сергій. Объяснилъ святитель, что значитъ этотъ даръ. Во епископа хотѣлъ онъ поставить троицкаго игумена, чтобы потомъ назначить его по себѣ преемникомъ. «Старъ и слабъ я сталъ, говорилъ святитель, чувствую, уже приближеніе смерти. Желаю я еще при жизни моей найти человѣка, способнаго пасти стадо Христово. Тебя одного избралъ я. Знаю вѣрно, что тебя желаютъ и требуютъ всѣ, а потому и хочу заблаговременно поставить тебя въ санъ епископскій, чтобы послѣ моей кончины воспринялъ ты мой престолъ». Выслушалъ преподобный слова святителя, подумалъ немного и сказалъ: «выше моихъ силъ это дѣло». Не сталъ настаивать и митрополитъ. Благословивъ, отпустилъ онъ смиреннаго игумена въ его обитель.

Узнали въ Москвѣ, за чѣмъ митрополитъ призывалъ къ

себѣ троицкаго игумена. Стали ходить слухи, что отказался преподобный Сергій отъ святительскаго сана. Сказалъ митрополитъ обѣ этомъ и великому князю.

Нашелся у князя любимецъ, спасскій архимандритъ Михаилъ. Давно его зналъ князь. Въ Коломнѣ былъ онъ священникомъ. Статный такой, голосистый, да къ тому же и книжный, онъ понравился князю. Перевелъ Димитрій Ioанновичъ коломенскаго священника въ Москву и упросилъ его постричься въ монахи. Въ день постриженія возвели Михаила въ архимандрита. За него-то и ходатайствуетъ теперь великий князь у престарѣлого владыки. Въ преемника святителю хочетъ овъ назначить Михаила. Несколько разъ и самъ князь просилъ и посыпалъ другихъ къ митрополиту; но не благословлялъ святитель архимандрита, «Молодъ онъ еще въ иночествѣ, я не могу его благословить», отговаривался св. Алексій. Не сталъ вастаивать и князь. Такъ и не избралъ никого святитель себѣ въ преемники.

Между тѣмъ приближался конецъ жизни митрополита. За день до смерти собрался святой мужъ съ сплами, совершилъ самъ богослуженіе. Горячо молился онъ за родную Русь. Пригласилъ къ себѣ святитель любимаго имъ великаго князя. Долго бесѣдовали они. Прощаюсь, митрополитъ благословилъ князя. «Сынъ мой вотъ я отхожу изъ сей жизни, говорилъ онъ, и оставляю тебѣ, а также и сыну твоему и всему твоему потомству миръ и благословеніе отъ Бога». Даъ смиренный владыка тутъ же и завѣщаніе князю похоронить его тѣло въ церкви, за алтаремъ. Вышелъ князь. Стали входить въ покой владыки другія лица. Благословлялъ онъ входившихъ. Былъ уже вечеръ. Покончилъ святитель пріемъ. На молитву сталъ онъ, и долго со слезами предъ иконами святыми молитву творилъ. Самъ сталъ онъ читать молитвы на исходъ души своей. Не окончена была еще молитва, а

святая душа великаго святителя мирно разлучилась съ тѣломъ. Было утро 12-го Февраля 1378 года.

Раздались перезвонъ съ колоколенъ московскихъ церквей. Унылый звонъ, печальный звонъ! Вѣстникомъ смерти великаго человѣка русской земли былъ онъ. Словно молния облѣгла бѣлокаменную Москву вѣсть о кончинѣ святителя.

Собираются жители стольнаго града отдать посѣдній долгъ усопшему. Со слезами на глазахъ входять поклониться бездыханному тѣлу покойнаго. Великій князь распорядился уже похоронами. Не исполнилъ онъ скромнаго завѣщанія святителя похоронить тѣло его въ церкви. Храмъ Чудовской обители долженъ былъ привѣтъ тѣло святаго мужа.

Торжественно, съ пѣніемъ положеныхъ молитвъ движается медленно несмѣтная толпа народа къ Чудовому монастырю. Князь, бояре, купцы и простой народъ—всѣ печальные идутъ за гробомъ. Хоронили то русскіе люди святаго владыку. Великій человѣкъ былъ этотъ владыка, подвижникъ строгій, книжный, ученый. А какъ онъ любилъ родную Русь! Спасалъ ее отъ татарскаго разоренія, собирая вѣдено вокругъ Москвы.

Хоронили тѣло митрополита. Много и долго плакали о немъ. Но явилъ Господь утѣшеніе Москвѣ. Прошло лѣтъ сорокъ послѣ смерти святителя. Обрушился верхъ церкви, гдѣ покоилось тѣло его. Стали разбирать киринчи, чтобы строить новый храмъ. Въ землю нашли нетлѣвшими мощи Божьяго человѣка. Благоговѣйно вынули ихъ. Торжествовала Москва, а съ нею и вся Русь. Великое сокровище для родной земли обрѣтено въ нетлѣвнныхъ мощахъ святителя. Поставили ихъ въ новоустроенному храмѣ. Тысячами стали стекаться богомольцы на поклоненіе.

Доныне въ храмѣ Чудова монастыря покоятся мощи святителя. Толпится тутъ богомольцы. Горячо молятся они

предъ ракою святаго мужа и льются тихо слезы радости.
Слышишъ любвеобильный святитель молитвы вѣрующихъ душъ.
Съ вами Богъ! возлюбилъ Онъ православную Русь. Великихъ
и святыхъ сыновъ даровалъ Онъ ей. Славно имя ихъ у васъ
на святой Руси и будетъ славится оно въ роды родовъ.

Священникъ Василій Преображенскій.

Къ біографії покойнаго Высокопреосвященнаго Антонія,
Архіепископа Воронежскаго и Черкасскаго.

(Письмо Архипастыра).

Ваше Высокопреподобie
Возлюбленный о Господѣ Братъ и Другъ!
Отецъ Іосифъ! ¹⁾).

Я увѣренъ, что вы предъувѣдомлены отъ отца Самуила о странствованіяхъ моихъ въ пути и о прибытіи моемъ на пастыту да и о прочемъ; потому буду говорить съ вами о другомъ, и вмѣстѣ пожалуюсь, что хвалимая Воронежская паства, хотя мною еще не обозрѣна, но судя по дѣламъ разматриваемымъ мною, не заслуживаетъ не только похвалы но ниже того, чтобы сравнить оную можно было съ другою какою либо признаемою повидимому худою; беспорядки и упущенія во всемъ; огромныя зданія угрожаютъ безъ почивки скорымъ паденiemъ; запасовъ къ тому кромѣ соборной до 20 тысячъ суммы и то недостающей на возобновленіе въ ономъ живописи и прочаго, ничего нѣть. Экономія во всѣхъ частяхъ пустая и доведенная до того, что возставить не можно; посему все до послѣдняго покупается. А до Дону далеко да и подняться нѣть силъ. Словомъ ни лошадей, ни экипажей;

¹⁾ Письмо написано въ Переяславъ Полт. Ректору Переясл. духов. учили. Протоіерею Іосифу Кавачковскому.

притомъ не весьма охотно туда сдѣлать посвѣщеніе, сказываютъ, что покойный преосвященный Епифаній ни раза не былъ потому, что странное положеніе въ разсужденіи посвѣщенія на Донъ во священника и діакона ему не нравилось; да и по истинѣ странное: ибо должно посвящать того, коего войсковое правительство представить. Я оттоль никѣмъ не посвѣщенъ кромѣ двумя причетниками. Впрочемъ изъ духовенства здѣшней паствы люди есть весьма достойные; а граждане богохульны и обходительны; изъ чиновъ служащихъ многие были у меня, по я только знакомъ съ г. Губернаторомъ Кривцовъмъ, который на страстной недѣли отѣхалъ въ Петербургъ, Вицъ-Губернаторомъ Рубашевскимъ и Совѣтникомъ Губернского Правленія Павломъ Петровичемъ Каневецкимъ, братомъ покойнаго Преосвященнаго. Посѣтителями, просителеми и жалобщиками обременяюсь, и Свѣтлый праздникъ былъ для меня скученъ; мое тогда посвѣщеніе было только къ Вицъ-Губернатору разъ. Крестные ходы по заведенію здѣшнему начнутся съ 9-го сего мѣсяца и продолжатся до Богоявленія какъ-то: въ день Николая, Преполовенія, Иліи и Покрова, и тутъ-то укрѣпли Боже! Священства собирается весьма довольно и въ богатыхъ облаченіяхъ, да и Соборъ мой не скуденъ ризницею и очень богатъ, однихъ Сакосовъ до 50 ти, прочее же не заслуживаетъ вниманія.

У васъ теперь новый отецъ Ректоръ, почтеннѣйший Архимандритъ Мелетій, отъ которого я получилъ недавно письмо, но отвѣтъ еще не успѣлъ; не оставьте почтить его Вашею любовию и признательностю, и прошу изьявить ему мое усерднѣйшее почтеніе и благодарность за письмо; въ Преосвященному же и Лукіллану Акимовичу пишу по сей же почтѣ. О Архіепископѣ Павлаѣ доѣхалъ ли къ мѣсту, не слышу, а отъ преосв. Виталія каково поживаетъ, ни слова не получилъ.

Желаю вамъ съ домашними вашими, а также и почтенѣйшей матушкѣ вашей съ домашними ея здравіем и всякихъ благъ, и за симъ имѣю честь быть съ искреннѣйшею къ вамъ любовію, душевнымъ почитаніемъ и совершенною преданностью на всегда

*Вашего Высокопреподобія,
Возлюбленнаго о Господѣ Брата и Друга
усерднѣйшимъ слугою и богомолищемъ
Антоній Епископъ Воронежскій и Черкасскій.*

Мал 4 дни
1826 года.
Воронежъ.

Сообщ. П. Левицкій.

НЕКРОЛОГЪ.

Въ ночь съ 3-го на 4 сентября скончался Намѣстникъ Митрофанова монастыря Архимандритъ Амвросій на 90 году отъ рожденія. Покойный о. Амвросій (въ мірѣ Семенъ Орловъ) обучался въ Воронежской Духовной Семинаріи, откуда вышелъ изъ класса поэзіи. Въ продолженіе 22 лѣтъ онъ принадлежалъ къ составу бѣлаго духовенства, занимая съ 1819 по 1824 годъ діаконское място въ слоб. Семеновкѣ¹⁾ Донского завода и съ 1824 по 1841 годъ священническое (сначала въ сл. Новоспасовкѣ, Новохоперского уѣзда, и потомъ въ с. Верхнемъ Студенцѣ, Задонского уѣзда). 1841 г. августа 14 дни Священникъ Семенъ Орловъ, лишившись жены, опредѣленъ былъ по прошенію въ число братіи Задонского монастыря, а 1843 года октября 23 д. перемѣщенъ въ Воронежскій Благовѣщенскій Митрофановъ монастырь, гдѣ и постриженъ былъ въ монашество подъ именемъ Амвросія 7 декабря 1846 года. Находясь въ монастырѣ въ теченіе 46 лѣтъ, покойный Архи-

¹⁾ Слоб. Семеновка нынѣ Павловскаго уѣзда.

мандритъ проходилъ разныя должности, поручаемыя ему Епархіальнымъ Начальствомъ. Такъ, 19 іюля 1848 г. онъ опредѣленъ былъ благочиннымъ и членомъ правленія Митрофанова монастыря; 24 августа 1850. года назначенъ ризничимъ и исполнялъ въ то же время обязанности духовника Архіерейскаго дома и Митрофанова монастыря; съ 1853 по 1873 г. состоялъ членомъ Высочайше утвержденнаго Комитета Попечительства Воронежскаго тюремнаго замка; съ 18 февраля 1854 г. исправлялъ должность Намѣстника монастыря, а 20 мая того же года утвержденъ былъ въ этой должности. Такимъ образомъ, въ должности Намѣстника о. Амвросій проплужилъ 35 лѣтъ. За всю долговременную службу покойный Архимандритъ получилъ иѣсколько наградъ и, бромъ того, иѣсколько изъявленій благодарности начальства.

Состоя еще въ санѣ священника, онъ въ 1831 году былъ награжденъ набедренникомъ; 22 августа 1852 г. ему преподано было благословеніе Святѣйшаго Синода, а 30 ноября 1854 г., по указу Консисторіи и вслѣдствіе резолюціи Высокопреосвященнаго Іосифа, выражена благодарность за содѣйствіе въ сборѣ пожертвованій въ пользу Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія; 26 авг. 1856 г. онъ награжденъ былъ золотымъ наперснымъ крестомъ отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ; 21 февраля 1859 г. произведенъ въ санъ Игумена съ возложеніемъ палицы; 21 мая 1862 г. произведенъ въ санъ Архимандрита; въ 1866 году Всемилостивѣйше награжденъ орденомъ Св. Анны 3 ст., а въ 1872 году ему пожалованъ былъ тотъ же орденъ Св. Анны 2-й ст.; въ 1877 году Всемилостивѣйше сопричисленъ былъ къ ордену Владимира 4-й ст.; въ память войны 1853-1856 г. Архимандритъ Амвросій имѣлъ бронзовый крестъ и медаль.

Такимъ образомъ, долголѣтній старецъ Амвросій большую часть своей жизни провелъ инокомъ въ стѣнахъ монастыря,

представляя собою достойный примѣръ иноческаго смиренія. Такъ, будучи уже въ санѣ Архимандрита, покойный Намѣстникъ любилъ читать на клиросѣ и очень часто прочитывалъ самъ всю утреню, начиная съ полуночицы и кончая первымъ часомъ. Память у него была замѣчательна.

Однажды, по свидѣтельству келейника о. Амвросія, іеродіакона Нектарія, Намѣстникъ находиася на дачѣ Никольской и запоздалъ тамъ до вечера, а между тѣмъ дѣло было подъ ираздвижъ Воздвиженія Честнаго Креста и о. Намѣстнику необходимо было въ слѣдующій день служить Литургію. Тогда онъ, находясь въ дорогѣ обратно въ монастырь, на память читалъ и пѣлъ утреннія стихиры на Господи возвахъ и на стиховны; затѣмъ и прочиталъ шестопсалміе и положенныя канонизмы; только вмѣсто канона прочиталъ акаѳисты Спасителю и Божіей Матери. Вообще къ службѣ Божіей онъ былъ весьма усерденъ, любилъ служить всегда неспѣшно, подавая союзъ примѣръ благоговѣйнаго служенія. Воронежскимъ посѣтителямъ монастыря особенно памятно его умилительное чтеніе акаѳистовъ Божіей Матери и Святителю Митрофану.

Въ частной жизни Архимандритъ Амвросій былъ добрымъ и мягкимъ человѣкомъ. Не мало покойный помогалъ бѣднымъ своимъ родственникамъ, которымъ онъ отдавалъ все, что имѣль. Не отказывалъ онъ въ помощи и другимъ бѣднымъ людямъ. Вслѣдствіи этого, у о. Амвросія всѣхъ сбереженій за всю его долговременную жизнь оказалось только 140 руб., которые онъ оставилъ себѣ на погребеніе и поминъ. По болѣзни и преклоннымъ лѣтамъ, покойный Намѣстникъ нѣсколько послѣднихъ лѣтъ фактически уже не завѣдывалъ обителю. Какъ и всегда такъ особенно въ послѣднее время онъ велъ жизнь уединенную, созерцательную. Мысль о смерти, памятованіе о «четырехъ послѣднихъ человѣка», сокрушение сердечное о грѣхахъ наиболѣе занимали его душу. Еще въ

1876 году онъ издалъ свои стихотворенія¹⁾ религіозно-правственного содержанія, въ которыхъ мысль о смерти, о вѣчности, о воздаяніи за гробомъ является у автора мотивомъ, проникающимъ его произведенія. Таковъ его самый большой по объему трудъ «о мытарствахъ по указанію житія Св. Василія Нового». Авторъ выражаетъ желаніе, чтобы его трудъ

«Могъ пользой ближнимъ послужить
Своимъ духовнымъ назиданьемъ,
Какъ намъ для Бога—въ Богѣ жить».

Здѣсь онъ даетъ такой совѣтъ:

«Полезно чтеньемъ заниматься
О подвигахъ отцевъ святыхъ,
Ихъ жизни подражать стараться,
Искать благъ горныхъ—не земныхъ

. . . помнить: *смерть, Судъ, Адъ, Царство,*
Что мы невѣчны въ мірѣ семъ,
Отвергнуть гордость, ложь, коварство
И Богу угождать во всемъ».

Далѣе авторъ подробно описываетъ по житію хожденіе св. Феодоры по мытарствамъ, описываетъ райскія обители, мученія грѣшниковъ и оканчиваетъ слѣдующимъ молитвеннымъ воззваніемъ:

«Спаситель міра! Царь небесный!
Услыши слабыхъ грѣшныхъ настъ,
Дай силы путь пройти намъ тѣсный
И слышать Твой сладчайший гласъ»...

Такими же мыслями проникнуты и многія другія стихотворенія его: «Молитва», «Гимны Св. Митрофаву и Тихону», «Мимотекущая вода», «о томъ, что семейное счастіе не пре-

¹⁾ «Стихотворенія Н. А.—сія. Воронежъ 1876 года».

пятствуетъ душевному спасенію», «о вѣчности», «о памяти смертной» и др.

Всѣ эти стихотворенія, быть можетъ, слабы по своей художественной формѣ и стилю (особенно «подражанія псалмамъ»), но согрѣты искреннимъ религіознымъ чувствомъ, дышать простотою и доступны пониманію простаго немногоученаго человѣка. Такъ, въ стихахъ «о памяти смертной», онъ взыываетъ:

«Создатель мой премилосердный,
Сошли съ небесъ любви миѣ пламень,
Жестокость сердца умягчи;
Оно во миѣ, какъ крѣпкій камень,
Познать Тебя ты научи!»

Встрѣчается напр., съ таимъ истинно-христіанскимъ размышленіемъ: «Пусть бѣдствія на насъ стремятся,
Здѣсь лучше ихъ перенесемъ,
Удобный страсти истребится,
Въ терпѣніи себя спасемъ».

Теплымъ чувствомъ и умиленіемъ проникнуто стихотвореніе «о частномъ судѣ Божіемъ» и стихотв. «Святителю Христову Митрофану», гдѣ онъ, между прочимъ, такъ характеризуетъ нашу холодность, беспечность въ дѣлѣ своего спасенія:

«Зоветъ насъ Богъ, мы не впимаемъ
Безпечно жизнь свою проводимъ,
О вѣчной жизни нерадимъ;
Во тьмѣ и сѣти смертной ходимъ
Путей Господнихъ не хранимъ.
Примѣръ мы видимъ предъ собою:
Святитель Божій Митрофанъ

Свою жизнью святою
Возшел въ блаженство горныхъ странъ».

Затѣмъ въ молитвенномъ обращеніи взываетъ:
«Христовъ святитель и представитель!
Тебя смиренно просимъ мы —
Моли, чтобы грѣшныхъ насть Создатель
Отъ вѣчныхъ избавилъ тьмы».

Послѣдніе пять лѣтъ Намѣстникъ уже не служилъ, но пріобщался Св. Таинъ очень часто. За 10 дней до смерти онъ ничего не ѣлъ и не пилъ, за исключеніемъ чайной ложечки воды. За день до кончины о. Амвросій пожелалъ пособороватьсь и пріобщиться Св. Таинъ, и умеръ въ полномъ сознаніи, угасая медленно, спокойно. За отсутствіемъ Пресвящеаго Веніамина, обозрѣвааго епархію, чинъ погребенія старца Архимандрита Амвросія совершаѣтъ Пресвященный Анатолій, въ сослуженіи Настоятеля Задонскаго монастыря, Архимандрита Прокопія, старшей братіи Митрофанова монастыря и вѣкоторыхъ протоіереевъ г. Воронежа. ¹⁾ Погребенъ Архимандритъ Амвросій въ оградѣ Митрофанова монастыря, близъ алтаря Михаило-Архангельской церкви, рядомъ съ могилами прежде почившихъ Архимандритовъ Намѣстника Давіила и Эконома Анатолія.

Миръ и упокоеніе душѣ его!

СЛОВО

при погребеніи Намѣстника Митрофанова монастыря Архимандрита Амвросія (Сент. 6 д. 1889 г.).

И такъ древій нашъ Старецъ, Братія о Господѣ, отошелъ отъ насть. Земное его только осталось намъ, по опредѣленію

¹⁾ Надгробное слово было произнесено Ризничимъ Митрофанова монастыря пгуменомъ Илліономъ.

Божію, предать землѣ. Душа же его возвратилась ко Господу, иже и даде ю. Предѣль человѣческой жизни семьдесятъ лѣтъ и только при избыткѣ силъ восемьдесятъ лѣтъ; множае же трудъ и болѣзнь. Потрудился и поболѣзвовалъ и сей нашъ Старецъ въ теченіи своего девяносто-лѣтнаго странствованія на землѣ. Великою своею старостію утружденній, онъ часто до того изнемогалъ, что становился точно младенецъ малосмыслицій, повременамъ бодрость духа его просіявала душеспасительнымъ сознаніемъ себѣ и теплою любовію ко Господу и къ ближнимъ. *Плоть* наша въ такихъ случаяхъ бываетъ у иныхъ изъ нась очень *немощна*, а *духъ* бодръ.

Но неискушение ли человѣку житie его на земли? и не наемника ли повседневнаго жизнь его? (Іов. VII, 1.) А смерть по тихан ли и безматежна ночь того беспокойнаго дня, который мы называемъ жизнью? Послѣ повседневныхъ трудовъ и утомленій, не глубокій ли она сонъ, гдѣ забываются и заботы, и печали, и болѣзни и вздыданія со страданіями? Будучи стѣсняемы нуждами, угнетаемы скучою, терзаемы повседневными скорбями, гонимы грустію, снѣдаемы печальми, мучимы страстами, въ трудахъ и потѣ снѣдая и хлѣбъ насущный, какое посему обрѣтаемъ зло въ смерти. Ноцью во снѣ устрашаютъ насть сновидѣнія, а днемъ хитрыя измѣны, лжи, обманы и несправедливости, какъ тутъ не быть сомнѣній и нетерзаться ими. Точно на болѣзни даны выль намъ день и ночь. Приходитъ смерть, и всему этому подлагаетъ конецъ. Она превращаетъ и вздыданія и утѣшненія и озлобленія, къ чему по этому тутъ слезы?

При видѣ собратій умершихъ, скорбѣть нужно намъ, Христіане, не о томъ, что они оставляютъ иныхъ изъ нась въ великихъ нуждахъ, и не о томъ, что живущихъ насть предварили отшествіемъ своимъ ко Господу, но о томъ, что не явили они здѣсь на землѣ добрыхъ дѣлъ, не одержали по-

бѣды вадъ міромъ, надъ плотію, надъ духомъ злобы, не искали соединенія со Христомъ, соблюденіемъ Его и Св. Его Церкви заповѣдей, но провели жизнь сию во грѣхахъ и беззаконіяхъ. О сихъ всѣхъ какъ и не поскорѣть, когда мы знаемъ, что *смерть грешника лютая*.

Напротивъ, честна предъ Господомъ *смерть преподобныхъ Его*. Уповаю, что и смерть покойного нашего старца тоже честна предъ Господомъ. Отрекшися отъ всего мірскаго, онъ весь и всюду былъ какъ вѣрный рабъ Божій, какъ чадо возлюбленное Господомъ, какъ избранникъ Божій.

Въ сей странѣ юдели и плача сей старецъ нашъ всю жизнь свою работалъ Господеви со страхомъ и восходя отъ силы въ силу, переходя отъ стечени въ степень духовнаго совершенства, какъ самый наконецъ зрѣлый плодъ, наклонивъ свою голову, онъ ожидалъ терпѣливо день посѣщенія Господня. Усердствуя службою своею въ житіи семъ каждому быть поистинѣ полезнымъ и стремясь быть чистъ *сердцемъ*, и *неповиненъ руками*, (Псал. XXIII, 4) умирая безъ зазрѣнія совѣсти, могъ успокоивать себя словами Апостола: *подвигомъ добрымъ подвизахся, течение скончахъ, впру соблюдохъ, прочее убо соблюдается и мнъ впнецъ правды*. (Тим. IV, 7, 8).

Но въ житейскомъ семъ странствованіи не закрываетъ ли нась вѣкая непроницаемая завѣса и отъ самихъ себя, а человѣкъ для человѣка есть какъ бы и не разрѣшимая загадка, непроницаемая тайна. И самые святѣйшіе мужи на землѣ не дерзали мыслить о себѣ, что они чисты предъ Богомъ, а только оплакивали большую частію окаянство свое. Если наука познанія самого себя всего труднѣе, по признанію поистинѣ мудрыхъ, то можемъ ли мы безъ ошибки и по-грѣшности проникнуть въ тайные изгибы сердца другаго человѣка, и открыть правильно его побужденія, что они дѣй-

ствительно изъ чистаго истекаютъ источника? Нося въ себѣ отпечатки любви и справедливости, мы должны съ благоговѣніемъ прославлять Того, Кѣмъ таکъ оныя въ насъ совершаются. По этому всему можемъ ли мы утверждать не только предъ лицемъ Всевѣдущаго Бога, но и предъ симъ собрањемъ, что и Старецъ сей вашъ Высокопреподобный не простеръ ли иногда своихъ умствованій за предѣлы повелѣннаго, не дерзаль ли когда либо мудрствовать паче еже мудрствовать по-добраєтъ. Можно ли вполнѣ поручиться въ вѣрности и чисто-сердечіи его служенія Богу и ближнимъ, когда сказано, что *всякъ человекъ ложь?* Намъ довольно радоваться тому, что онъ былъ столько времени постоянно какъ нелѣнивый повидимому рабъ Божій, и кончилъ жизнь сию, какъ истинный христіанинъ. Даље же вся тайна наша, яко же есть, видить только одинъ Онъ, предъ Кѣмъ вся *naga и обгявлена.* Онъ Сердцевѣдецъ и вѣру нашу вѣдаєтъ, и произволенія всѣ наши видить и воздыханія слышитъ. Отъ Него не утаевается ни смиреніе наше, ни трудъ и совѣсть наши. Здѣсь на землѣ, еще скажу, есть даже такие, кои славятся доблестью своими, но кои тамъ предъ судомъ Божіимъ, явятся, можетъ быть, почти совсѣмъ непотребными. Сколько лучшихъ дѣлъ, оцѣниемыхъ нами, какъ добродѣтели, или по выражению св. Апостола Павла, какъ злато, сребро, каменіе честное, сгоритъ все огнемъ суда; аки дрова, сѣно, тростіе.... *Тъмъ же,* (1. Кор. IV, 5) увѣщеваетъ насъ и Св. Ап. Павелъ, *прежде времени ничто же судите, дондеже приидетъ Господь, Иже во свѣтъ приведетъ тайныя тьмы и обгavitъ совѣты сердечныя.*

Внимая сему св. Апостола завѣщанію, мы знаемъ благ. слух., что у Господа праведный судъ и все истинное мѣрило дѣлъ нашихъ; благоговѣя къ судьбамъ Его вѣчнымъ, обратимся къ Нему Всеблагому съ моленіемъ: восиріими Господи

Старца сего нашего и раба Твоего Архимандрита Амвросія
въ жилище славы Твоей.

Молимъ Ти, Владыко живота, по слову Твоему непреложному, даруй и намъ всѣмъ, въ свое время, пріобщиться
лику Святыхъ Твоихъ. *Аще соумрохомъ Тебѣ, Христе,
съ Тобою и оживемъ. Аминь.*

Игуменъ Платонъ.

По вопросамъ пастырской практики

При выносѣ священника изъ дома въ храмъ, иногда
поется: «Святый Боже», а иногда ирмосы: «Помощникъ и
покровитель», на томъ основаніи, что эти ирмосы положено
пѣть при выносѣ изъ храма къ могилѣ. Что
правильнѣе?

Вопросъ о пѣніи трисвятаго или ирмосовъ великаго канона,
при перенесеніи тѣла усопшаго іерея изъ дома въ
церковь, решается на основаніи старопечатныхъ требниковъ.
Въ некоторыхъ старинныхъ требникахъ полагается пѣніе
«святый Боже» не только при перенесеніи усопшаго іерея въ
церковь, но и изъ церкви къ могилѣ (требн. 1625 г.). Въ
требниѣ 1658 г. сказано, что, при перенесеніи тѣла іерея
къ могилѣ, поются ирмосы великаго канона, т. е. «Помощ-
никъ и покровитель», но не сказано—что слѣдуетъ пѣть при
перенесеніи тѣла въ церковь: умолчаніе это означаетъ то,
что въ данномъ случаѣ чинъ іерейскаго погребенія не отли-
чается отъ чина погребенія мірянъ. Требникъ этотъ исправ-
ленъ по греческимъ требникамъ, въ которыхъ рекомендуется
та же практика (см. въ Евхологіи Гоара чинъ погребенія
священниковъ). То же самое повторяется и въ требникахъ
1698 г., 1747 г. и другихъ, въ томъ числѣ и въ нашихъ
современныхъ требникахъ. Яснѣйшее выраженіе этой прак-
тики находится въ требниѣ Петра Могилы, гдѣ въ чинѣ

послѣдованія мертвеннаго надъ скончавшимся священникомъ сказано: «аще убо готова суть вся къ погребенію прислушающая, аbie взимаютъ сами священници мощи и несуть я къ церкви, предъидущимъ священникомъ прочимъ (аще суть мнози) и діакономъ и пѣвцемъ поющимъ «святый Боже». Пришедш въ церковь и положше мощи предъ амвономъ, полагаютъ св. евангеліе на я» и т. д. Ясно, что при перевесеніи тѣла въ церковь, полагается пѣть «святый Боже». Въ концѣ чина, въ томъ же требникѣ читаемъ: «по сихъ же вземше тѣло отходить ко гробу, предъидущіи же іереи поютъ ирмосы великаго канона, сіе есть помощникъ и покровитель». Вопросъ такимъ образомъ рѣшается ясно и опредѣленно. (Церк. Вѣсти.).

Погребеніе іереевъ, существенно отличающееся по своему чину отъ погребенія мірскихъ человѣкъ, оканчивается такъ, какъ погребеніе обыкновенное. А между тѣмъ на практикѣ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ по окончаніи погребенія тѣло почившаго іерея обносится вокругъ церкви, что нужно сказать, погребенію придаетъ величественную картину и возвышаетъ іерея въ мнѣніи прихожанъ. Кроме этого, помимо св. евангелія, которое дается въ руки священника по указанію требника, во гробъ почившаго полагаютъ кадило и св. потиръ, что прекрасно напоминаетъ обязанности пастыря, но не требуется чиноположеніемъ. Можно ли допускать это и гдѣ можно найти указанія этому? Вопросъ этотъ очень важенъ по своему существу и требуетъ разрѣшенія.

Никакихъ указаній касательно отмѣченныхъ особенностей священническаго погребенія въ памятникахъ древней письменности мы не нашли. Обычай обносить усопшаго іерея вокругъ храма, въ которомъ онъ священно-дѣйствовалъ, дѣйствительно существуетъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ и не противорѣчитъ требованію духа нашего устава. Въ гробъ почившаго священника полагается евангеліе и крестъ. Симеонъ Солунскій говоритъ только объ одномъ евангеліи, объясняя

при этомъ и значеніе обрада: «въ руки (іерсѧ) даютъ св. евангеліе, которое прежде этого читается надъ нимъ, какъ жившимъ по евангельски, при его кончинѣ, или и послѣ смерти, если есть для этого время, въ умилостивленіе, между прочимъ, и во освашеніе его божественными словами». (Пис. отц. II, 523). Въ греческихъ и славянскихъ требникахъ предписывается полагать также одно евангеліе; но нашъ пе- чатный требникъ 1625 г. прибавляетъ уже и крестъ: «на воздухъ (положенномъ на лицѣ почившаго священника) вооб- ражаютъ три кресты и на персѣхъ его одинъ». Кадило не вполнѣ соотвѣтствуетъ обязанностямъ пресвитера, и его было бы приличнѣе полагать во гробъ діакона, а не священника; потиръ приличествуетъ священнику, но его положеніе во гробъ не вытекаетъ прямо изъ требованія устава. Церемонія священническаго погребенія имѣеть, и безъ указанныхъ под- робностей, торжественный характеръ; успливать эту торже- ственность произвольными дополненіями мѣтъ никакой нуж- ды. (Церк. Вѣст.).

О пересылкѣ корреспонденціи по дѣламъ церк.-прих. школъ. О скучныхъ средствахъ, какими обладаютъ церк.-приходскія школы, знаютъ всѣ—и други и недруги ихъ. Между тѣмъ, какъ бы экономно ни велось дѣло со стороны завѣдующихъ ими, отъ нихъ требуются расходы обязатель- ные, которыхъ обойти нельзя. Таковъ расходъ по отправкѣ корреспонденціи, въ родѣ отчетовъ и свѣдѣній, доставляемыхъ въ учрежденія, которымъ онъ подвѣдомствены. Какъ ни малъ этотъ расходъ, но при скучныхъ средствахъ и онъ—большой. Наблюдатели, которые ведутъ большую часть этой корреспон- денціи, тоже народъ небогатый, несущій при томъ свои обя- занности безъ всякаго вознагражденія. Справедливость по этому требовала сдѣлать эту корреспонденцію бесплатно. Что касается корреспонденціи наблюдателей, то она въ нѣ-

которыхъ епархіяхъ уже пересылается бесплатно. Такъ Орловскій епархиальный училищный совѣтъ, по сношенніи съ начальникомъ Орловскаго почтово-телеграфнаго округа, уведомилъ духовенство, что всякаго рода корреспонденціи отъ наблюдателей церковно-приходскихъ школъ по дѣламъ сихъ школъ подлежитъ бесплатной пересылкѣ по почтѣ, лишь бы она была опечатана церковною печатью. Относительно же корреспонденціи учителей церковно-приходскихъ школъ въ одной изъ епархій сдѣлано распоряженіе совсѣмъ другаго рода. Такъ, по поводу пересылки по почтѣ однимъ изъ учителей церковно-приходской школы Полоцкой епархіи частной корреспонденціи на имя попечителя Виленскаго учебнаго округа за церковною печатью безъ оплаты вѣсовыхъ пошлинъ, возникъ вопросъ: имѣютъ ли право учителя церковно-приходскихъ школъ при сношенніяхъ по дѣламъ своихъ школъ съ правительственными учрежденіями и лицами пользоваться для запечатанія конвертовъ церковными печатями? Вопросъ этотъ восходилъ въ Училищный совѣтъ при Св. Синодѣ, гдѣ разрешено, что въ виду предпринятаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ общаго пересмотра существующихъ правилъ о бесплатной почтовой корреспонденціи между правительственными учрежденіями и лицами, совѣтъ при Св. Синодѣ, въ настоящее время, не находитъ удобнымъ возбуждать частный вопросъ о представлениіи учителямъ церковно-приходскихъ школъ права бесплатной корреспонденціи за церковною печатью. Вследствіе сего и принимая во вниманіе, что учителя церквей суть въ то же время и завѣдующіе церковно-приходскими школами, имѣющимися въ ихъ приходѣ, Полоцкимъ епарх. начальствомъ постановлено: до разрѣшенія вопроса министерствомъ воспретить настоятелямъ церквей давать церковную печать для запечатанія корреспонденціи по дѣламъ школъ учителямъ ихъ, а всю корреспонденцію по сему дѣлу вести отъ себя, какъ отъ лица завѣдующаго школою.

О Т Ч Е Т Ъ

Комитета по сооруженію Православнаго Храма у подножії
Балканъ въ Южной Болгарії, для вѣчнаго поминовенія во-
иновъ, павшихъ въ войну 1877—1878 годовъ.

По 31-е Декабря 1888 года.

Къ 1-му Января 1888 года въ капита- лахъ Комитета состояло процентными бумагами и наличными деньгами	432514 р. 33 к.
Къ нимъ поступило, съ 1-го Января по 31-е Декабря 1888 года	40951 > 78 >

А всего, съ остаткомъ отъ Декабря 1887 года, къ 1-му Января 1889 года въ приходѣ 473466 р. 11 к.

Съ 1-го Января по 31-е Декабря въ расходѣ 27592 р. 75 к.

Затѣмъ къ 1-му Января 1889 года въ остаткѣ:

А) Процентными бумагами по нарица- тельной ихъ цѣнѣ:	
1) 5% облигациями 3-го Восточнаго займа	321300 > — >
2) 5% облигациями 1-го Восточнаго займа	150 > — >
3) Свидѣтельствами Государственной Комиссіи Погашенія Долговъ на 6% золо- тую ренту	111875 > — >
4) 5% облигациями С.-Петербургскаго Городскаго Кредитнаго Общества	900 > — >
	434225 р. — к.

В) Наличными деньгами:

а) хранящихся на особомъ счетѣ въ Государственномъ Банкѣ	11598 р. 09 ¹ / ₂ к.
б) находящихся въ кассѣ Комитета	50 > 27 ¹ / ₂ >
	11648 > 36 >
Итого въ наличности	445873 р. 36 к.
БАЛАНСЪ	473466 р. 11 к.

Изъ общей суммы 445873 р. 36 к., 131450 р. процентными бумагами (въ томъ числѣ 128200 р. 5% облигациими 3-го Восточного займа и 3250 р. свидѣтельствами на 6% золотую ренту) и 707 р. 70 $\frac{1}{2}$ к. кредитными билетами составляютъ нецркословенный запасный капиталъ на обеспеченіе содержанія причта и будущаго ремонта сооружаемой церкви, а 1000 р. процентными бумагами (въ томъ числѣ 5—5% облигаций С.-Петербургскаго Городскаго Кредитнаго Общества на 900 р. и 1—5% облигаций 1-го Восточнаго займа въ 100 р.) и наличными деньгами 104 р. 53 к. имѣютъ данное жертвователями специальное назначеніе.

Съ открытия Комитета по 31-е Декабря 1888 года поступило:

Пожертвованій на	433158 р. 68 $\frac{1}{2}$ к.
Процентовъ на оные	182999 , 42 ,

Получено обратно удержаннаго за 1885—1888 г. 5% сбора съ капиталовъ Комитета	2773 , 15 $\frac{1}{2}$,
--	---------------------------

Поступило обратно посланныхъ въ Филиппопольское Отдѣленіе Комитета и не дошедшихъ по назначению	500 , — ,
Разныхъ поступленій	13 , 63 ,

619444 р. 89 и.

Кромѣ того получено прибыли при продажѣ и покупкѣ въ 1880 году про- центныхъ бумагъ	17 , 18 ,
---	-----------

Тоже отъ выхода въ тиражъ 1—5% облигаций С.-Петербургскаго Городскаго Кредитнаго Общества въ 100 р.	3 , 73 ,
---	----------

Вырученено отъ продажи процентныхъ бумагъ (облигаций 3-го Восточнаго займа на сумму 127000 р. нарицательныхъ) .	124053 р. 07 к.
---	-----------------

743500 р. 87 к.

Употреблено изъ оныхъ на покупку процентныхъ бумагъ (помѣщено въ про- центныя бумаги)	608509 р. 67 $\frac{1}{2}$ к.
---	-------------------------------

Израсходовано (въ томъ числѣ уплачено 5% сбora съ купоновъ 2768 р. 97 к.). 122692 > 83½ >

731202 р. 51 в.

Въ остаткѣ 12298 р. 36 к.

Въ томъ числѣ процентными бумагами поступившими отъ жертвователей (въ числѣ 421225 рублей) 650 > — >

Дѣйствительный остатокъ наличными деньгами 11648 р. 36 к.

Куплено за 608509 р. 67½ к. процентныхъ бумагъ по нарицательной цѣнѣ на сумму 560575 > — >

Изъ нихъ продано на 127000 > — >

Остается. 433575 р. — к.

А съ присоединеніемъ пожертвованныхъ процентными бумагами 650 > — >

Итого въ наличности процентными бумагами 434225 р. — к.

Поступившія пожертвованія распредѣляются по источникамъ поступлениія слѣдующимъ образомъ:

Всемилостивѣйше пожаловано въ Бозѣ почившимъ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРЪМЪ АЛЕКСАНДРОМЪ НИКОЛАЕВИЧЕМЪ 1000 р. — к.

Пожертвовано Его Свѣтлостью Княземъ Александромъ Баттенбергскимъ 400 > — >

Пожертвовано начальниками, офицерами, нижними чинами и вообще служащими отъ дѣльныхъ воинскихъ частей, сухопутныхъ и морскихъ 30037 > 98 >

Поступило отъ духовнаго вѣдомства пожертвованныхъ и собранныхъ епархиальными архіереями, монастырями, благочинными, приходскими священниками, причетниками и консисторскими чиновниками 166236 > 60½ к.

NB. Въ томъ числѣ пожертвованныхъ Аѳонскими монастырями 8112 р.

Пожертвовано начальниками, преподавателями и учащимися учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ, разныхъ исповѣданій и вѣдомствъ	5918 » 38 »
Пожертвовано служащими въ разныхъ правительственныхъ учрежденіяхъ гражданскаго вѣдомства	20929 р. — к.
Поступило отъ дворянства какъ коллектиенно, такъ и собранныхъ по подписнымъ листамъ и пожертвованныхъ предводителями дворянства	7634 » 98 »
Пожертвовано городскими думами, а также пожертвовано и собрано по подпискѣ городскими головами, членами городскихъ управъ и служащими въ нихъ	55292 » 32 »
NB. Въ томъ числѣ пожертвовано Московскою Городскою Думою, въ память двадцатилетнія царствования въ Божіе почившаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА 50,000 р.	
Собрano и пожертвовано членами земскихъ управъ и мировыхъ учрежденій и служащими въ нихъ	7189 » 70½
Собрano и пожертвовано начальниками губерній и полицейскими чинами	78515 » 19 к.
Отъ мѣстныхъ комитетовъ и управлений Россійского Общества Красного Креста	4463 » 83 »
Отъ русскихъ посольствъ, миссій и консульствъ за границею	6559 » 05½
Отъ ярмарочныхъ комитетовъ	991 » 91 »
Отъ частныхъ банковъ, обществъ и учрежденій	2222 » 40 »
Отъ желѣзнодорожныхъ и пароходныхъ обществъ и управлений и отъ страховыхъ обществъ	16813 » 62 »
Отъ содержателей фабрикъ и заводовъ	8560 » 02 »
Отъ купцовъ и торговыхъ обществъ и компаний	5763 » 07 »
Отъ мѣщанъ, ремесленниковъ и рабочихъ артелей	931 » 44 »
Непосредственно отъ крестьянъ	7509 » 25 »
Отъ клубовъ и общественныхъ собраний	430 » 50 »

Отъ разныхъ лицъ чрезъ редакціи газетъ и отдельно	4576	• 46 •
Отъ содержателей гостиницъ и трактирныхъ заведеній	720	• 47 •
Отъ биржевыхъ маклеровъ и нотаріусовъ.	462	• 50 •
	433158	p. 68 ¹ / ₂ .

Кромѣ денежныхъ пожертвованій въ Комитетъ поступили отъ нижепоименованныхъ лицъ слѣдующія приношенія иконами, церковною утварью и другими предметами:

Въ 1880 г., отъ А. О. Лутушиной—образъ Св. Апостоловъ Петра и Павла въ серебряной ризѣ.

Отъ Настоятеля и Братіи Благовѣщенской Никандровой Пустыни, Псковской епархіи—икона преподобнаго Никандра Псковскаго, на кипарисѣ, два экземпляра службы и житія угодника, серебряный вызолоченный крестъ и Св. Евангеліе въ бархатѣ съ серебряными украшеніями.

Въ 1881 г.: отъ Мануфактуръ-Совѣтника Н. И. Оловянинщикова—церковная утварь, именно: 9 подсвѣчниковъ, 2 лампады, 2 кадила, 3 блюда, 2 кропила, 2 креста, ковчегъ, Евангеліе, пасхальная свѣча, цанихиидница, муромомазанница, ковшикъ съ тарелочкою, чайникъ, тазъ, умывальникъ, купель, чаша,—мѣдные посеребренные, и 5 колоколовъ въ 25 пудовъ вѣса.

Отъ священника Николаевскаго прихода, слободы Никольской, Старобѣльскаго уѣзда, Харьковской епархіи Самуила Федорова—два шелковыхъ платка для престола.

Въ 1882 г.: отъ купеческой дочери Е. А. Очкіной—церковная утварь, доставленная священникомъ Николаевской церкви въ г. Пензѣ, Григоріемъ Соколовымъ, состоящая изъ дискоса, потира, звѣздицы, лжицы, копія, ковшика и двухъ блюдъ.

73 аршина новины (холста), доставленные Ярославскимъ Губернаторомъ (приношеніе мѣстныхъ крестьянъ).

Въ 1883 г.: отъ крестьянъ Глѣбовской волости, Рыбинскаго уѣзда, Ярославской губерніи—ащикъ съ серебряными позолоченными церковными сосудами, состоящими изъ чаши, потира, дискоса съ принадлежностями, пожертвованными въ память 25-ти лѣтія царствованія въ Бозѣ почившаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА.

Отъ Благочинного Боровскаго собора, священника Василия Казанскаго—26 аршинъ холста.

Въ 1885 г.: отъ бывшаго священника Л.-Гв. Егерскаго полка Протоиерея Павла Фаворскаго—образъ Рождества Христова, въ серебряномъ позолоченомъ окладѣ, увенчанномъ драгоценными камнями, съ изображеніемъ на оборотной сторонѣ въ Богѣ почившаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА.

Отъ В. И. Иконникова—кють краснаго дерева, рѣзной съ образомъ Нерукотвореннаго Спаса, древняго письма въ серебряномъ окладѣ и позолоченой рамѣ.

Разновременно отъ неизвѣстныхъ—святцы мѣсячные, начатанные олеографіей на холстѣ, и двѣ брошюры подъ заглавіями: „Св. Равноапостольные Просвѣтители славянъ Кириллъ и Меѳодій“ и „Слово въ день Св. Равноапостольныхъ славянскихъ Просвѣтителей Кирилла и Меѳодія, произнесенное 11-го Мая 1882 г. въ Исаакіевскомъ Соборѣ, Протоіереемъ Іоанномъ Полисадовымъ“.

(Продолжение будетъ).

ИЗВѢЩЕНІЕ.

Съ ВЫСОЧАЙШАГО соизволенія, въ С.-Петербургѣ, съ 26-го Декабря по 6 Января, созывается при Императорскомъ Русскомъ Техническомъ Обществѣ *Съездъ русскихъ дѣятелей по техническому и профессиональному образованію*.

Цѣль этого съезда—выяснить современное положеніе въ потребности техническаго и промышленнаго образованія въ Россіи.

Организационный Комитетъ съезда обращается къ дѣятелямъ и ревнителямъ техническаго и профессионального образованія съ приглашеніемъ принять участіе въ предстоящемъ съезду, и тѣмъ оказать содѣйствіе выполненію его цѣли.

Членами съезда могутъ быть всѣ лица, принимающія и принимавшія участіе въ дѣятельности какого-либо промышленно-

учебного заведенія въ качествѣ учредителей, попечителей, начальниковъ, инспекторовъ, или преподавателей ихъ,—уполномоченные оть правительственныхъ и общественныхъ учрежденій, въ программу коихъ входитъ забота о распространеніи техническаго и промышленнаго образованія, заводчики, фабриканты и завѣдывающіе работами въ мастерскихъ, а также и постороннія лица, имѣющія отношеніе къ техническому и промышленному дѣлу (см. § 5. Полож.).

Лица, желающія принять участіе въ съѣздѣ благоволять присыпать въ ИМПЕРАТОРСКОЕ Русское Техническое Общество *) заявленія съ сообщеніемъ своей фамиліи, имени, отчества, званія, мѣста жительства и рода занятій и вносять въ кассу Общества не менѣе 5 рублей. Лица, внесшія не менѣе ста рублей, получаютъ особое удостовѣреніе и считаются членами-учредителями съѣзда.

При съѣздѣ устраивается выставка техническихъ и профессиональныхъ школъ, входъ на которую для членовъ съѣзда бесплатный.

Вмѣстѣ съ тѣмъ доводится до свѣдѣнія лицъ желающихъ принять участіе въ съѣздѣ живущихъ не въ С.-Петербургѣ, что, по ходатайству Совѣта Техническаго Общества, ниже-поименованныя Правленія Россійскихъ желѣзныхъ дорогъ предоставили Гг. членамъ упомянутаго съѣзда льготы по проѣзду въ С.-Петербургѣ и обратно.

A. Временное Управление казенныхъ желѣзныхъ дорогъ. (Баскунчакской, Екатерининской, Екатеринбурго-Тюменской, Ливенской, Муромской, Полѣсской, Рижско-Моршанской, Самаро-Уфимской, Тамбово-Саратовской, Уральской-Горнозаводской, Харьково-Николаевской).

Совѣтъ Управления Главнаго Общества желѣзныхъ дорогъ: (С.-Петербурго-Варшавской, Николаевской и Московско-

*) С.-Петербургъ, Пантелеймоновская № 2; для личныхъ объясненій — ежедневно отъ 12 до 4 ч., кромѣ праздниковъ.

Нижегородской). Правленія Общества Юго-западныхъ желѣзныхъ дорогъ. Управление Правительственныхъ желѣзныхъ дорогъ въ Финляндіи:

Правленія Обществъ Ж. Д.: Балтійской, Боровичской, Владикавказской, Днепропетровской, Козлово-Воронежско-Ростовской, Курско-Харьково-Азовской, Митавской, Моршанско-Сызранской, Московско-Курской, Московско Ярославской, Новгородской, Оренбургской, Орловско-Витебской, Орловско-Грязской, Привислянской, Рыбинско-Бологовской выразили согласіе понизить плату противъ существующаго тарифа на 50%, взимая при съѣзданіи въ С.-Петербургъ полную плату, на обратномъ же пути предоставляемъ бесплатный проездъ.

Б. Правленіе Обществъ желѣзныхъ дорогъ: Варшавско-Бромбергской, Варшавско - Вѣнской, Московско - Рязанской, Рязанско-Козловской и Фастовской предоставили льготу въ 50% взимая половинную стоимость проезда при съѣзданіи какъ въ Петербургъ, такъ и обратно.

В. Правленіе Общества Курско-Кievской желѣзной дороги понижатъ плату на 25% при съѣзданіи какъ въ Петербургъ, такъ и обратно.

Г. Правленіе Общества «Рижского Пароходства» предоставляетъ льготу въ 50%, взимая половинную плату, какъ при съѣзданіи въ Петербургъ, такъ и обратно.

Лица, желающія привѣтствовать участіе въ съѣздѣ и воспользоваться указанными льготами, благоволятъ обращаться въ Организаціонный Комитетъ съ заявленіями не позже 1 го Декабря.

Въ заявленіи должны быть поименованы желѣзныя дороги, по пути съѣзданія въ С.-Петербургъ и приложены: 1) членскій взносъ (см. выше) 2) три почтовыя марки (по 7 к.) для отвѣта и для высылки свидѣтельствъ, предъявляемыхъ на станціяхъ, для полученія льготнаго проѣзда.

Положеніе и правила съѣзда высыпаются желающимъ по присылкѣ 4 кон. почтовыми марками.

ПРАВОСЛАВНЫЕ!

Братья ваши по вѣрѣ, живущіе на Балтійскомъ поморѣ, въ городѣ Ревель, шлютъ вамъ съ этой окраины земли русской свой привѣтъ и просить у васъ братской помощи. Помогите намъ совершить святое дѣло—построить въ городѣ Ревель Соборный Храмъ во имя Святаго Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго.

Вы, православные братья, не знаете той скудости, котою отличаются наши ревельскія церкви. Во всякомъ русскомъ городѣ, и большомъ и маломъ, отведено Храму Божию должное мѣсто; за нѣсколько верстъ можно узнать русскій городъ по многочисленнымъ куполамъ церквей и монастырей, увѣнчаннымъ святыми крестами; далеко вокругъ разносится торжественный благовѣстъ. Кто же создалъ эти храмы? Одни построены благочестивыми царями и боярами, другие основаны святыми угодниками, иные—неизвѣстными храмосозидателями, и все они стоять во славу Божию радуютъ православное сердце, украшаются, поддерживаются и созидаются усердiemъ православнаго народа.

Не то у насъ пѣ Ревель. Съ моря ли, съ суши ли, откуда ни подѣдетe, вы не узнаете русскаго города: стоять высокія башни, много островерхихъ красивыхъ колоколенъ, но это все иновѣрческія лютеранскія кирхи. Не видать креста православнаго, не слыхать звона воскреснаго. Наши церкви тѣсны; бѣдны убранствомъ и такъ построены среди обывательскихъ домовъ, какъ будто существуютъ только изъ милости и мѣста для нихъ пожалѣли. Одна изъ этихъ церквей, освященная въ честь Преображенія Господня, называется Соборомъ. Стоить это старое и убогое зданіе въ одномъ изъ узкихъ переулковъ города, стѣсненное отовсюду обывательскими домами и съ виду даже непохожее на православный храмъ.

Это зданіе, служившее прежде киркою для шведскаго гарнизона, во время взятія Ревеля русскими войсками было

наскоро отведено подъ православный храмъ. И долго послѣ того нашъ соборъ носилъ на себѣ виѣшній обликъ лютеранской кирхи: сверху—крутая черепичная крыша; внутри—мѣсто для органа, скамейки вдоль стѣнъ и могильныя плиты на полу съ вѣмецкими надписями. Хотя съ теченiemъ времени многое было исправлено и прибрано, но иновѣрный отпечатокъ сохранился и по сіе время на нашемъ первенствующемъ здѣсь храмѣ. Средина его занята широкими столпами, заслоняющими отъ молящихся богослуженіе; на стѣнахъ нѣть иконъ, или изображеній изъ священнаго писанія, какія можно найти въ любой нашей сельской церкви; нѣть алтаря по серединѣ, а два алтаря расположены параллельно; нѣть входа съ западной стороны, какъ того требуетъ нашъ церковный уставъ, ибо мѣсто это застроено другими зданіями. Неуклюже насаженный на крышу этой вѣмецкой постройки небольшой зеленый куполь и ютиящаяся близъ него маленькая колокольня придаютъ нашему собору и съ наружи, чуждый православному храму, иноземный обликъ.

Отчего-же, спросятъ нась, такъ бѣдны наши ревельскія православныя церкви, отчего нѣть у нась въ городѣ подобающаго Собора?

Оттого, что бѣдны мы сами, православные, да не далеко еще ушло то время, когда самая вѣра наша была здѣсь въ угнетеніи и гоненіи....

Но, начиная дѣло добroe во славу Божію и въ честь Руси Святой, не удручатъ намъ надлежитъ сердце православныхъ тяжелыми воспоминаніями о минувшихъ страданіяхъ родной нашей церкви, а прославлять Господа за безконечное Его къ намъ милосердіе, явленное Имъ чрезъ Своего Помазанника, обратившаго съ высоты Престола Свое Державное вниманіе на положеніе православной церкви въ Прибалтійскомъ краѣ и придавшаго ей рядомъ недавно изданныхъ законовъ подобающее господствующей церкви значеніе.

Возвеличившееся нынѣ, послѣ долгаго утысненія, поло-

женіе здѣсь церкви православной, налагаетъ на насъ обязанность озабочиться и о виѣшнемъ устроеніи дома Божія. Надо, чтобы исчезли и виѣтніе слѣды приниженія, надо, чтобы надъ городомъ Ревелемъ, какъ благодатное знаменіе торжества православія и какъ памятникъ доблестнымъ исповѣдникамъ, и съ моря, и съ суши высоко возсияль крестъ русскаго Соборнаго Храма.

Мы желали-бы, съ помощью Божію, поставить Соборъ во имя Святаго Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго, съ именемъ котораго въ здѣшнемъ краѣ соединяются дорогія для всякаго русскаго воспоминанія подвиговъ русскаго оружія въ борьбѣ съ нѣмецкими рыцарями, за вѣру православную и чѣловѣческую. Мы желали-бы, чтобы этотъ Соборъ на вѣки вѣковъ служилъ нагляднымъ выраженіемъ благоговѣнаго воспоминанія о совершившемся 17-го Октября 1888 года чудесномъ избавленіи благочестиваго Преемника Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, Отца и Покровителя православныхъ прибалтійскаго поморья, державною волею Котораго здѣшняя окраина вступаетъ нынѣ въ тѣсное единеніе съ великимъ нашимъ отечествомъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Всемилостивѣйше соизволилъ разрѣшить намъ обратиться къ вамъ, русскіе братья, съ просьбою о братской помощи и мы просимъ васъ, помогите!

Мы знаемъ, что и безъ насъ много просящихъ: много ходить по городамъ и селамъ нашего отечества благочестивыхъ сборщиковъ на построеніе храмовъ; ваши жертвы стекаются и къ Святымъ Пещерамъ Киевскимъ и къ Лаврѣ Святаго угодника Божія Сергія Радонежскаго и къ далекимъ горамъ Аеона— удѣлите же и намъ на совершеніе святаго русскаго дѣла лепту отъ достатковъ вашихъ.

Пастыри и учителя церкви россійской, ежедневно возносящіе молитву къ Богу, «да освятитъ Онъ любящихъ благолѣпіе дома Его», русскіе люди на всѣхъ поприщахъ общественнаго служенія, словомъ и дѣломъ работающіе во имя укрѣпле-

нія ідеи нашого народного самосознанія, христолюбивое воинство россійское, стоящее на стражѣ Вѣры православной, Престола и Отечества, люди торговые, выдвинувшіе изъ среды своей въ годину бѣдствій доблестнаго духомъ нижегородскаго гражданина Козьму Минина Сухорукова, православные христиане всей русской земли изъ конца въ конецъ—ко всѣмъ вамъ обращаемся и всѣхъ васъ просимъ, кто сколько и что можетъ

ПОЖЕРТВУЙТЕ

на построеніе Соборнаго Храма въ городѣ Ревель во имя Святаго Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго.

Отъ имени всѣхъ православныхъ г. Ревеля и Эстляндской губерніи ВЫСОЧАЙШЕ учрежденный Комитетъ для повсемѣстнаго въ Россіи сбора пожертвованій и сооруженія Соборнаго Храма въ г. Ревель.

Пожертвованія могутъ быть пересылаемы или непосредственно на имя Предсѣдателя Комитета Эстляндскаго Губернатора Князя Сергія Владимировича Шаховскаго или вносимы въ Губернскія и Уездныя Казначейства для доставленія по назначению.

Поученіе въ недѣлю двадцатую по Пятидесятнице.—Святитель Алексій, Митрополитъ всея Руси и чудотворецъ.—Къ библіографія покойнаго Высокопреосвященнаго Антонія, Архієпископа Воронежскаго и Черкаскаго.—Некрологъ.—Слово при погребеніи Наимѣстника Митрофанова монастыря Архимандрита Амвросія.—По вопросамъ настырской практики.—Отчетъ Комитета по сооруженію Православнаго Храма у подножія Балканъ въ Южной Болгаріи.—Извѣщеніе.—Воззваніе.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасскій.*

Цензурою дозволено. Воронежъ. Октября 15 дня 1889 года. Цензоръ Прот. П. Палицынъ